

ROMÂNULU.

LUMINEZĂ-TE
SI VEI FI.

MERCURI
ANULU VII
VOIESCE
SI VEI PUTÈ,

DIARIU POLITICU, COMERCIALE, LITERARIU.

(ARTICLELE TRAMISE SI NEPUBLICATE, SE VORU ARDE.)

Directoriul diariului: C. A. Rosetti. — Garantii, raspundetorii: Dimitrie Mihăescu.

Pentru abonare si reclamați se voru adresa la Administratoriul diariului D. C. D. Aricescu, Pas. Român No. 13.

Abonamente pentru districtul de ... 152 le
Sese luna ... 76 —
Trei lune ... 38 —
Abonamentele încep la 1 și 16 ale fiecărui luna
Elu se facu în districte la corespondenții diariului și prin poste.
La Paris la d. H. Hellegrain, rue de l'ancienne comède, 5; pe trimestru 20 franci.
In Austria la direcțiile postale și la agențel-de abonare, pe trimestru 10 florini argintiu vase lută austriacă.

Domniule Redactore!

Bine-voiti a face cunoscutu prin foia d-stra că subscrisul amu plătiți impositele numai pe două lune, și că pe a troia amu primiti avertimentu, căci h'amu pututu plăti contru votului Adunării.

Amu onore a ve saluta.
Theodor Athanasiu.
Bucuresci, 6 Maiu 1863.

Focșiani, 24 Maiu, 1863.

Domniule Redactore!

Eri, la 23 Maiu, anul 1863, au venit la locuința mea d. perceptori de aici din Focșiani întovărășitu de doi ajutoi a Domniei sale, de unu aginte alu poliției, de unu gendarmu, și de onor. d. Adamu Sevescu carpi mariu din orașu.

D. perceptoriu mi-a aretat chartia roșia, mi-a declarat că va se proceda la îndeplinirea legii de urmărire și că d. Sevescu era venit pentru ca se facu formalitatea de marturu; d. aginte alu poliției mi-a pus supt ochi ordinea d. prefectu cu Nr. 9481, din 21 Maiu, anul 1863, prin care se pune îndatorire poliției ca se de d-lui implinitori marturu ceruți de legea urmăritu.

Cu tôte că legea urmăritu este menită a se aplica la implinirea numai de dărt votate de reprezentatiunea Națională; cu tôte că conformandu-me legiloru; nu am datu locu nici cum la intervinerea forței executiv; cu tôte că legea urmăritu cere numai de cătu ființa de față a doi martori și aicea era numai unu: cu tôte că această legea urmăritu, de care se servese guvernul de astădi pentru a-și bate joc de legea fundamentale, legea mamă din care au esit Elu; fără de care Elu n'ar fi. — nu legiucesce nicăire, că la implinire cându perceptori n'ar găsi marturi de bună vbiă, poliția se îndomeni cu biculu din apoi, se-i aduca se asiste la uă executare impropria cărui-a se revoltă pôte conștiința lor, cu tôte aceste, amu dîsu: ertă-le loru Dōmno căci nu sciu ce facu și le amu deschis ușiele!

Au intrat în oamera mea; au mersu d. implinitori cu d. aginte alu poliției; mi-au luat de pe pârte uă perechiă pistolu "Le page", le au pus în cutia lor și le-au peoclituți, d. martoriu stăndu uși și neclindu unu cuvintu. Pe urmă s'au așodat la masă ca se redige procesul verbalu, în acestu timp d. aginte ale poliției bagă de sēmă că d. marturu se facuse nevedutu, pornește gendarmulu se-lu caute prin camere, s'au caută dupe uși, l'au caută prin curte: dar d. Marturu pare că intră în pământu. Se întorc d. implinitori și d. aginte alu poliției, imi dîcu că fără marturi nu potu face nici uă lucrare, și-mi ceru ca se le permitu se despectuiescă cutia. Eu l'asă se facu și ertă dîcu: ertăle loru Dōmno, căci nu sciu ce facu! După acestu n'am mai voitiu pe nimine.

Ve comunică acestu, d-le redactoriu, rugându-ve se bine voiti ale d'nu locu în diariulu "Românulu", pentru ca se vedă porulu, și la această ocașune, cătu este de părintescu guvernulu ce-lu păstorește! Pentru mine, eu nu voru face nici unu comentariu, căci găsesc că nu e nici unu merit a se face unu guvernulu de astădiu. —
Priimiți ș. c. l.
Ab. Sihlenu.

REVISTA POLITICA

BUCUREȘTI

Noiela așeri în Franța s'au terminat și rezultatul lor s'a făcutu cunoscutu d'acastă foia. Opozițiunea a triumfată cu desevirire în Paris, și în mai multe departamente, și deputații sei cari până acum era cinci, vor fi în noua sesiune douăzeci și cinci. Se vedem căre este însemnătatea acestu triumfu, și care este mai cu sēmă pentru noi înveșământulu ce găsim în această cestiune.

Trei diarie din cele mai însemnate prin opiniunile lor liberali, prin talentulu redactorilor și prin numerulu abonatilor, La Presse, Le Siecle și l'Opinion Nationale, s'au unitu spre a susține împreună cu energiă panditura mai multor persoane cari de se află în deosebite partite, daru reprezentă, mai presu de tôte, principulu libertăților constituțional. Acestu unire susținută de este trei diarie ca Unire liberale, a fostu combătută cu cea mai mare înverșunare, de diarielu guvernamental, supt numele de Coalițiune între capii vechilor partite politice de suptu guvernulu parlamentariu.

Dar, La Presse, c'unu talentu do-sebitu și c'ua logică puternică a dovedit necesitatea acestei uniri liberali, între persoane devotate mai înainte de tôte libertății, și cari, prin autoritatea numelu lor, prin lungu lor speranță și prin marele loru talentu, de oratori ilustri, se potă fi folositori pentru redobindirea și întemeierea libertății în Franța.

Unirea va face libertate, ecă principulu scrisu de La Presse pe drapelulu opozițiunii constituțional. Acestu principiu salutaru a fostu înțelasu și pusu înainte de mai multu bărbați însemnați în scrisori și în profesiuni de credință.

Marele avocat Marie a dîsu: Mai presu de divergența ce pôte fi între opiniunile politice, nu naste ore credința în libertate aprinsă la 1789 și pe care nici uă silință omenescă nu va putu ș-o stângă? Nu este ore unu pantu luminos și roditoru unde încetăș ori ce divergență și unde fiă-care omu, din ori ce partit ar fi, simple renăscēndu-se unirea și armonia? Ca se ne întorcem la timpurile ce amu adorat și de cari suntemu atătu de departe astă-di, se lăsăm se sufle tôte venturile, căci tôte suntu bune, numai se împingă valulu la termu? Opozițiune liberale, însemnă pentru mine, conspirațiune legale, leale, suptu sōrele

celu mare, în numele și în contulu libertății. —
Intr'altu scrisori, suptu scrisu de Carnot, Charton, Clamagerau, Garnier-Pagès, Marie, Henri Martin, Jules Simon, toți republicani, se dîca asemine: „Libertate! Ecă cuvintulu înscrisu pe tôte profesiunile de credință, pe tôte drapelele. Acestu cuvintu resuna pretutendeni în orașe și în sate; din parte tuturor, este unu însemnatu omagiū nemuritoru nōstre Revoluțiunii. Libertate! este daru scopulu pus; ca s'ajungem la dînsulu, unirea ne este prescristă ca uă datoriă. Se lăsăm luptele superatōrie, se înlăturăm divisiunile funeste. Se stringem rândurile nōstre! Se mergem pe calea deschisă omenirii, mină în mină, cu frunte susu, sicuri de dreptulu nostru, mēndri de puterea nōstră. Causa nōstră este sântă, Dumnezeuulu Justiției este cu noi.”

Intr'o scrisoriă către alegătorii din Marsilia, Jules Favre, E. Ollivier, Picard, Darimon, dîcu: d. Marie este în ochii nōstri cetățianulu caratu și onorabile a cărui tare convingere nu s'a schimbatu nici uă dată și a cărui viață întregă este uă lungă protestare în favoarea cauzei ce aparam. D. Berryer este oratorele ilustru și puternicu de care Franța se mindreșce, veteranulu gloriosu alu adunărilor nōstre parlamentare. Amidoulu suntu însemnătōrie personificări ale desbaterii, al respectulu pentru dreptu, pentru libertate. — Privim alegerea lor ca unu mare evenimentu în împrejurările în cari ne aflăm.

D. Montalembert, într'o profesiune de credință dîce: „Cređu libertatea pentru multu timpu esilată printr'ua sistemă care înbusesce în viața publică precum și în viața locale ori ce inițiativă și ori ce vitalitate independente de Statu. Privescu desvolta-re libertății ca cea mai bună apărare în contra scudirilor fițorie, ca singura garanția pentru dreptarile inteligēte, ca singurul scut contra risipirii financiilor nōstre.”

Intr'altu profesiune de credință, care este una din cele mai bune, d-nu Montalembert dîce:

„Ceru:
„Mai pucine impozite și mai multe libertăți.
„Mai pucini conscripți și mai multu controlu,
„Mai pucinu arbitraru și mai multu raspundere,
„Mai pucina politeșă și mai multă desbateru.”

D. Emile de Girardin, într'unu articulu din La Presse către alegătorii, le dîce: „Alegătorii, cari vedeți în progresulu constituțional supapa în contra isbucnirilor revoluționare, faceți datoriă voastră în conștiință, demni de libertatea mai mare ce cereți. Nu vă inclinați de nici uă influință, nu ve încungițați de nici uă considerațiune, nu ve aviliți de nici unu interesu, nu ve intimidati de nici uă amenințare. Dacă arbitrarulu este desprețuitu, mai desprețuită încă este lasitatea. Ale-

getori! dacă credeți că Franța, mai puțnă liberă de cătu Belgia și de cătu Elveția, este dastulu de liberă, votați cu guvernulu; dacă credeți din contra, că mai multă libertate s'ar tranduce prin mai pucinu arbitraru, mai cu sēmă în departamente, mai cu sēmă în conu. votați cu opozițiunea.”

Și rezultatulu în Paris, a fostu triumfulu deplinu alu libertății.

Acum, se vedem în ce chipu suntu aprețuite alegerile favorabile opozițiunii constituționale.

Ecă ce citim mai anteu în Les Debats:

„Opozițiunea va număra în Camera nouă până la 25 de voturi. Acestu rezultat mai pucinu otărlor de cătu amu fi doritu se fiă, este însă unu adevăratu progresu, unu succesu relativu de cari se potu felicita toți amicii sinceri ai cauzei liberali. Negreșitu, privindu numai numerulu noiloru deputați cari voru mări forțele opozițiunii, succesulu ar fi mediocru; daru cea-a ce trebuie să privim mai cu sēmă, este, de d'ua parte succesulu deplinu, eclatante, netăgăduitu alu opozițiunii la Paris, și efectulu morale ce unu asemenea rezultatu trebuie se producă și ce va produce negreșitu asupra opiniunii publice; de altă parte, este cifra impuțōriă a maiorităților ce candidații aleși au dobândit mai în tôte circoscripțiunile. Avantagiulu opozițiunii ar fi încă și mai însemnatu dacă amu putu se comparăm rezultatele noiloru alegeri cu ale celor din 1857, în cari abia patru candidați ai opozițiunii, au fostu aleși. Resultatulu alegerilor parisienne și efectulu morale ce putem astepta de la dînselu nu pôte fi impuținat de alegerile departamentale. Acestu rezultatu trebuie se fiă privitu ca unu pasu înainte, ca uă miscare serioasă, ca uă desteptare a opiniunii publice. Acestă miscare nu este nici de cumu ostile Imperiulu. Votăndu pentru d. Thiers și pentru candidații Opozițiunii, alegătorii n'au votat nici în contra Imperiulu nici în contra Imperatulu. Alegătorii din Parisu au încredere în Imperatulu, care, după cuvintele d. Prefectu alu senei, nu sa lăsatu nici uă dată a fi întrecutu de nimeni în calea reformelor folositoru. Daru ei s'au ercutu datori a provoca, a grăbi cu voturile lor reforma progresivă a Constituțiunii pe care împăratulu a declarat u perfectibile.”

Le Siecle dîce: „Vom celebra victoria poporulu din Paris cu linisce și cumpătarea ce elu a pus în luptă. Poporulu din Paris, cu inteligința politică care-lu deosebese, s'a folositu de ocașiunea se i s'a înfățișatu spre a face uă mare manifestare în favoarea libertății; pentru acestu lista opozițiunii a dobândit u imensă majoritate.”

L'Opinion nationale dîce: Aceste alegeri însemnăș că inteligința populațiune parisiană crede c'a sositu momentulu d'a face unu pasu mai multu în calea libertății. Se sperăm că guvernulu va înlegele acestu consiliu.

La Presse, cari a jucat unu rol însemnatu în această lupă, dîce: „scopulu ce urmărim este d'a se restitu Franței libertățile ce avea și pe care le a perditu. Franța a avut libertatea presei; cerem libertatea presei în dreptu și în faptu; Franța a avut libertatea de intrunire; cerem libertatea de intrunire în dreptu și în faptu. Franța a fostu egale în libertate cu Anglia,

cu Belgia, cu Elveția; cerem ca Franța se redeviă egale cu Anglia, cu Belgia și cu Elveția. Libertate! ce ni s'a luat este moralicesce frontiera nōstră a Rinulu, fruntașia nōstră imaterială; pină cându n'o vomu dobîndi pe deplin, ne vomu simți umiliți, noi Francezi, d'a fi mai puțnu liberi, în ochii Europei, în ochii celorlu Dōn-Luni, de cătu vecinii nōstri Belgi Acestu simțimintu de dreptu orgoliu național, cu durere rănită, s'a desptat în alegerile unanime din Paris, și s'ar fi aretat u asomine în alegerile din Franța întregă, dacă Uniunea liberală s'ar fi luptat cu mișloce egali în contra Uniunii guvernamentale.”

Dar aprețurile facute de diariulu La France, pentru pozițiunea în care se află acestu diariu, au uă însemnătate și mai mare.

Ecă ce dîce această foia.

„Trebuie se spunem că opozițiunea a câștigat mari oratori, și va fi însemnătōrie mai multu prin talentu de cătu prin numeru.

„Va avu pe D. Berryer, pe care Timon l'lu numia cu dreptate, celu d'antăiu oratoriu alu nostru; pe Domnu Tiers de uă potrivă deprinsu cu afacerile ce și cu cele mai înalte cestiuni de politică în terioriă și esterioră; pe d. Marie, unulu din cei mai mari avocați contemporani. Va avu pe d. Jules Favre, a cărui elocință dormese în tôte cestiunile cu aceași siguranță și strelucire; pe d. Emile Ollivier, cavintu simpaticu care încântă p'acei pe cari nu'i atrage, pe d. Picard, a cărui vorbă gagică se de o formă interesante paradoseloru celor mai cutedătōrie.

Va avu în fine pe d. Jules Simon și pe d. Eugene Pelletan, doi emineți scriitori, pregătiți prin studiile filosofice și morale pentru luptele tribunici.

„Aretăm tôte forțele opozițiunii, spre a se cunose bine că siguranța nōstră nu este rezultatulu unor iluziuni. Încrederea nōstră nu se repașă pe uă presumpțiune; ea nu se rădîmă pe unu simțimintu optimistu alu slăbiciunii adversarilor nōstri; ea se readimă p'ua aprețuire matematică, ore-cum, a mișlocelor guvernulu ce avemu onore a apăra; ea se razimă mai cu sēmă pe speranța întemeiată ce avemu d'a vedu desvolându-se politica împăratulu pe calea în care nici uă inițiativă liberală și generoșă nu va putu se luă întrecă.

„Este adevăratu, suntu mai multe talente încercate în opozițiune decătu în majoritate.

„Inse, trebuie se recunoscem că Camerei trecute i-a lipsitu mai multu inițiativă parlamentariă decătu inteligința politică, nu s'a încredutu de ajunsu în sine însuși, s'a ascunsu pre multu după banca ministrilor. Are omeni de valōre cari voru deveni lesno oratori; numai cându voimă a nota, trebuie se ne aruncăm în mare.

„Dacă guvernulu nu aru putu învinge opozițiunea decătu prin greutatea numerulu, acesta nu ar fi de ajunsu; elu n'arū dobîndi de cătu biruințe neindestulătōrie și trecătōrie. Intr'ua epocă ca a nōstră, nu este de ajunsu a avu puterea numerică, rebue a avu și puterea morale, cea-a care reprezintă adevērul și domnesce opiniunea.

„Daru aternă de guvern se aibă bunu avocați: dîndu-le numai cause bune. Ilustra țalangă de oratori care a intru în Palatul Barbou va da fără indoială strelucire opozițiunii, daru nu amenință guvernulu. Ii impune lupta.

„Daru pentru ce guvernulu se s tēmă de luptă. Lupta este condițiunea

menirii; lupta este viața guvernelor. Din această isbire eternă, a opiniilor este adevărul, pentru a se formula mai târziu în instituțiuni.

„Duce deci de voturi de opoziție sunt de ajuns spre a crea un control necesariu, duce noi, pentru mersul afacerilor publice.

„Astă-fel dar, când opozițiunea va controla guvernul, ea va fi fosilitoară și misiunea sa va fi mare.”

Tote aceste deosebite cuvinte pe care le am adunat și le am reprodus aici sunt învețăminte folosite pentru noi spre a ne convinge și mai bine despre binefacerile libertății și despre datoriile ce avem să ne unim pentru ea să luptăm din toate puterile noastre a nu fi nici odată lipsiți d'acastă singură mișlocă puternică d'a merge înainte pe calea progresului, de această singură supra de siguranță în contra revoluțiilor.

Aceste învețăminte sunt folositoare mai cu seamă pentru ministeriul actual care înțelege atât de puțin știința d'a governa pe calea constituțională, care primește atât de puțin libertatea d'a fi controlată, criticată și combătută, care ascultă atât de puțin vocea opoziției parlamentare când îl chiamă în unire pe termenul constituțional și luptă pentru triumful deplin al libertății.

Fiind că vorbim de alegeri, se întrebăm aici: ce se face cu alegerile Municipale? — Legea prescrie curăț și pozitivă — ele trebuiesc făcute la ÎNCEPUTUL, adică în întiele zile ale lunii Iunie, spre a pute noii membri intra în lucrare încă dela luna Iunie. Apoi la 11 Iunie expiră termenul de 2 ani de la alegerea trecută. Cu toate acestea nu vedem nici un convocare; și poimane se începe luna Iunie. Pentru ce ore astă întirziere? Punem astăzi numai întrebarea.

Radion.

Citim în Monitorii.

PRE ÎNALȚATE DÔMNE,

Ne mai iertându-mi starea sănătății a ocupa postul cu care m'afi onorat pînă acum, ve rog plecat, Prea Înaltate Dômnă, se bine voiți a primi demisiunea mea.

Sunt, Prea Înaltate Dômnă, alii Măriei Vostre prea plecat și prea supus servitori, Ministrul cultelor și Instrucțiunii publice.

1863, Maiu 26. CHR. TELL.

Resoluțiunea Măriei Sale Principelui Domnitor. „Cu părere de rău primim nevoita „retragere a d-lui Tell, și acceptăm a sea demisiune.

„ALECSANDRU IOAN.”
26 Maiu, 1863.

ALECSANDRU IOAN I. etc.

Am decretat și decretăm ce urmese: Art. I. Demisia d-lui Chr. Tell este primită.

Art. II. D. Alexandru Odobescu este numit ad-interim ministru al cultelor și Instrucțiunii publice.

ALECSANDRU IOAN.
Ministru Secretar de Stat și
Președintul consiliului ministrilor
Nr. 413. N. Crețulagău.

ALECSANDRU IOAN I. etc.

Voindu a da armatei o singură impulsie și o nouă dovadă despre a Noastră soliditate.

Am decretat și decretăm ce urmese: Art. 1. Luăm Noi în sine comanda activă a oștei.

Art. 2. Numim pe generalul Ioan Emanuel Florescu, actualul ministru de răzbel, în funcția de major-general, atâșându-i în consecință 4 ofițeri din corpul de stat-major, cari, împreună cu maiorul general, vor forma statul major al Înaltului Nostru comandament.

Art. 3. Maiorul general va lua din ordinul Nostru dispozițiile privitoare la comandamentul trupelor; prin urmare toate ordinele subscrise de dînsul se vor considera ca emanînd de la persoana Noastră.

Art. 4. Comandatul trupelor din România de dincolo de Milcov, acela al trupelor din România mică, precum și toți sefi de corpuri și de servicii din cele-lalte părți ale României, vor conștinționa adreptul cu înaltul comandament pînă totu ce privește escersarea, instruirea, marșurile și concentrările trupelor ce le sunt încredințate, iar cu ministrul de răzbel pentru totu ce privește administrarea oștei.

Art. 5. Maiorul general va face cunoscut ministrului de răzbel ori ce dislocare a trupelor ar face din ordinul Nostru, precum și împrejurările și trebuințele ce ar interesa disciplina instruirea și bunul trai al omenilor.

Art. 6. și celți din urmă. Înaltul ordin de di. No. 325, din 29 Martie anul 1863 rămîne desființat.

ALECSANDRU IOAN.
Ministru de răzbel, general Florescu.
Nr. 410, Maiu 25.

London, 30 Maiu' noptea. În ședința camerei comunilor, care a durat pînă aproape la 3 ore dimineața, s'a ținut o dezbateră foarte viuă în timpul de noue ore asupra cesțiunii turco-serbe. Mai mulți oratori, între cari Cochrane, Magnire, Grant, Duff, au atacat cu violință politica porții. D. Layard a luat așperarea Porții și a desemnat intențiunile Sultanului ca nobili, de și sunt încă paralizate de ore cari judecăți. În privința Serbiei, dișe că este învederat că este aștită de Rusia, care-i procură neconținutul arme.

— Leopole, 31 Maiu. „Gazeta Narodova” anunță: Despărțirea lui Cichovski, care a fost bătut lingă Slawuta, a trecut erî fruntaria austriacă lingă Palczyne împreună cu mulți refugiați civili. Rozyski s'a tras de la Chmielnik spre Berdyczew, alte despărțiri de insurginți au apucat spre Konstanyow. Lingă Berdyczew s'au întimplat mai multe lupte, cari toate au fost în favoarea polonesilor.

— Petersburg, 31 Maiu. Diariul francez d'aici răspunde diarieler „Patrie” și „Morning-Post” și desemnă ca neadeverate relațiunile lor atinșătoare de crudiunile comise de ruși în Polonia. Dișul diariu petersburgian reduce aceste nuyele, precum pretinde, la adevăra lor valoare.

— Cracovia, 2 Iunie. Diariul Czas anunță, că, după ce Oninski a reomăș biruitor în lupta lingă Koniepole a mai bătut la 28 Maiu lingă Janow o despărțire rusescă de infanterie și 40 dragoni și a câștigat o uă desevirșită biruință. În Lithuania insurginții sunt comanda lui Albertonski s'au bătut la 21 Maiu aproape de Swienciany în contra rușilor supt comanda lui Schwalow și-au remăș biratori. În guvernul Kalisch operă în ținutul Lodz și Lanczye despărțirile lui Oborski, Wlodka, Slupka și despărțirea de calareți a lui Grabowski. Ruși concentra lingă Lodz mari puteri armate. Lingă Peisern este o nouă despărțire de insurginți. — Czachowski neodinesce pe ruși în partea septentrională a guvernului Radom, se dișe că a câștigat uă biruință lingă Bialobrzeg. În Podolia, ținutul Chmielnik se află multe despărțiri de insurginți.

— Torino, 31 Maiu. Diariul „Stampa” asicură că franceșii la Roma ar fi priimiti ordinea d'a se bate în contra brigantilor romani. Totu acest diariu mai dișe că o corvetă austriacă ar fi mers la Valona spre a reclama în contra cercetării domiciliare a consulului austriac d'acolo.

— Torino, 1 Iunie, noptea. Proiectulu de adresa alu Senatului constată necesitatea acordului între puterile Statului, spre a grăbi opera unirii. Aproba conștinționa relațiunile diplomatice cu puterile cele mari și n'privința convențiunii închișiate cu Franția spre simplarea brigantagului. Senatul promite cooperarea sa spre completarea organizării Statului. Adresa a fost priimită. — Camera deputaților l'a priimit proiectulu de adresa ca răspuns la mesagiulu tronului fără dezbateră și-a adoptat asemenea proiectulu de lege atinșătoare de emigrațiune.

— Copenhagen, 31 Maiu. Eri dimineața și s'era consiliul de Stat a ținut ședința secrete.

— Point de Galles, 12 Maiu. Nuyele de la Iapan anunță, că la Yokchama domnesce o mare agitațiune, fiind că se așteaptă respunsulu Japonului la pretensiunile Englierei. Nuyele de la Saigon anunță că amiralele Bonnard s'a întors de la Hué la Laigun și că plecă cu vapoarea de poștie (packetboat) la Franția. Se presupune că imperatul de la Anam ar fi ratificat tratatul cu Franția, și că ar fi recunoscut ca teritoriul francez colonie proclamată franceză la 1 Ianuaru trecut.

— Francfort, 1 Iunie. Diariul „Europe” publică testulu unui note d'unesse de la 16 Maiu adresată la Viena și la Berlin și comunicată celor-lalte puteri europene, în care dișe că c'prinderea reale a patentei de la 30 Martie nu justifică reclamațiunile confederațiunii germane; regele Danemarcei n'a recunoscut obligările sale; măsura dupe urmă s'atinge exclusiv numai de situațiunea Holsteinalu către monarhia. Decisiunile și ameninșările confederațiunii nu i'au lăsat nici

uă alegere; patenta de la 30 Martie trebuie a fi mănținută, altă-fel monarhia ar fi paralizată.

— Constantinople, 2 Iunie. Unu hatu imperiale cu data de eri numesce pe Fuad-pașa mare viziru, pe Halil pașa ministru de răzbelu supt direcțiunea superioară a lui Fuad-pașa, și pe Zia Bei canceliaru alu divanului. În locul lui va merge în Bosnia în calitate de comisari Emin-bei. La Rhodus au continuat cutremurile de pămînt pînă la 19 Maiu. Sultanulu a trimis nenorociților rhodiani susținute alimentare și de bani cari se împart în proporțiunea următoare la cei bătuti de cutremuru fie-cărui orășanu 80, fie-cărui sătenă 150, fie-cărei veduve 1000, fie-cărui orfanu sau orfană 2150 și fiă-cărui invalid vulnerat 1000 lei. Măne s'asteptă aici generalulu Tur venind de la Galați.

— De la Stockholm aflăm, că Alexandru Herzen a publicat o broșură intitulată: „Înainte Rusia,” care se împărtășe în 600.000 exemplare în provinciile mării baltice. Aștitu autorulu cătu și Bakunin speră pozitiv uă insurecțiune generale, pentru care Petersburgulu va da semnalele.

CINE PUNE IMPOZITELE ÎN STATU CONSTITUȚIONAL.

Impozitul este mobilele ce au făcut se se descopere guvernamintu reprezentativ. În monarhie, refusul impozitulu, este garanția cea mai solidă ce proteje națiunea în contra despotismulu.

F. B.-Saint-Prix.

După câte s'au diș și în Camera, și în publicu și în presa română, și în cea străină, ar fi uă asurditate de a crede că mai este unu singuru român, care, posedind nisce cunoscințe cătu de mărpinite, se nu fiă convinsu despre gravitatea cesțiunii ce se agită astăzi în țera strabunilor sei, și despre partea în care stă dreptulu. Cesțiunea acestă a impozitelor și bugetelor, cernută și rescernută de câte-va lume, pe toate tourile, prin toate chipurile, continuă încă a fi cesțiunea dilei și va fi pînă în cea din urmă și în care guvernulu va împlini dări ne votate de camera. Acestă mărturesce despre însemnătatea ei. În adevăr, în state, cași în indiviși, nu e cordă mai simplibile, mai delicată de cătu a financelor. Financiele sunt vina, artera primordiale, care pune în miscare întregulu corp social, care respandesc viața pînă în cele mai depărtate estremețai ale lui. Financiele sunt unu productulu, care gustat de guverne, cu mesură, cu băgere de seamă, este pentru ele aceea ce e nutritura pentru corpuri. Strinse cu cumpetu și după formele legali, fiă supt forma de impozitu, fiă suptu acea de contribuțiune indirectă, sunt roua ce se înalță de pe pămînt către ceru, spre a se cobori apoi în picături de ploaie. Acum când am vediatu bunulu, se cercetăm și reul. Se cercetăm reversulu medaliei. Când din partea unui guvern vor lipsi, în materie de finanie, toate precauțiunile dictate de cumpetu și rațiune, atunci banii ce adună în lada vistișierii, sunt ce este veninulu pentru stomach: unu vomitivu periculosu. Nimicu nu este în stare a predispupe mai reu pe unu poporu și chiaru pe unu individiu, de cătu cându îl atingi la interesu, la banii ce i se ceru fără cuvintu. Frate, frate, daru brinza pe bani, dișe poporul nostru în înșelepciunea lui. Elu face sperinșia acestui adevăr ne strămutat chiaru aslă-di.

Presa ar lipsi de la datoria sa, dacă ar conteni oă singură di, de a luma pe poporu asupra adevăratelor sale interese, în mișc loculu cric și alu stării celei anormale în care ne aflăm. — multămită amorii platonice a guvernulu nostru pentru constituționalismu și legalitate. — Așia daru întru cătu existe emioția pericolulu,

lupta este pentru noi uă datoriă, uă lege de la care nu ne vom abate.

În adevăr, de scrutăm lucrulu mai de aproape, ce vedem? Doue ideie asolutu oprse, sprijinite de doue părți inlestate în uă luptă supremă. De uă parte stă națiunea, țera legale și nelegale: alegătorii după convențiune și nealegătorii; de altă parte ni se presintă fracțiunea guvernamentale, optimistii, adoratorii puterii dilei. Ce esprimu însă ideiele ambelor tabere, reducindu le la adevăra lor valoare? Cei anteiu, națiunea, probedă că avem unu regime represintativu în tota puterea cuvintulu; voru ca impozitele se nu se împlinescă fără votulu Camerei, ca bugetele se nu se potă face fără a fi votate și discutate de camera: în fine ca bugetulu votat într'unu anu se nu potă servi de cătu, cel multu pe cătu-va timpu din alu doue anu, pînă ce se va vota bugetulu acelu eseroi și numai în cazul prevăditu de art. 22 din Convențiune.

Fericiți dilei susțin uă sistemă desevirșitu contrariu. Ei nu s'au știut d'a mărturi în... publicu că noi n'avem de cătu principie, de cătu embrionulu regimelu represintativu, pentru aceea a nu este iertat a bate cămpu; că impozitele se potă împlini și fără votulu camerei, ci nu mai din grația lui Dumnezeu etc., că bugetele se potă face și de ministeriu fără cooperatiunea camerei; că bugetulu votat în 1860 potă servi și pentru 1960 șel. Susșitorii acestui dosnicu geniu de viața constituțională ne strigă: Orbiu trebuie se se lase a fi condusi de către cei cu vederi: Noi am apucat calea cea adevărată. Inșelegeți noroade și ve plecați, căci cu noi este Dumnezeu.

Așia o fi, respondem la rândulu nostru; nu dișem ba dacă este se ve credem nuyele pe cuvintu, daru dupre care semnu se ve recunoscem de mai bun vedetori? Nu cumu va au pe lingă cele lalte convingeri, fericite, fiă dișă între noi; și fericite convingere că țera crede, că și domniilor în minunile perului fermecatu din nuyele lui Bocacio?

Fericiți cei săraci cu duchulu că acelora este imperația cerurilor!!! Cătu pentru noi mărturim că suntem departe de a rivni de pe acum la mostenirea unei străni din raulu lui Sântulu Petru. Suntem încă tineri; avem încredere în viitorulu țerei noastre și avem iertata ambițiune de a o servi, daru a o servi prin concursulu principielor științei celei nestrămutate și sănătoșe. Eată auxiliariu ce ne voru secunda a alege neghina cea rea și tecunată din grăulu celu frumosu și mășcatu alu țerei.

Tota incurcătura se potă deslega puidu și resolvind următoarele întrebări primordiale:

1-iu Cine potă pune impozite într'unu stat constituțional?

2. Care e durata impozitelor într'unu stat constituțional.

3. Scopulu și împărțirea impozitelor.

Încătu despre teoria de avem să uă unu regime constituțională, întrebare din care fericiti dilei au făcut unu piteașu prin care saru în libertățile naționale ca n'o țarină pusă. — noi respectăm pre multu drepturile patriei și salutarele principie inscrite în Convențiune; pentru a

mai rădica această întrebare multu mai puțin basată decât îndoiața cui-va asupra luminii sôrelui.

Strălucitul Montesquieu au pus temelie unui mare, unui necontestat adevăr cându analisându constituțiunea englese dișe: „Dacă puterea executivă va stătu asupra rădăcării dărilor publice numai după consimțimentulu ei, nu va mai fi libertate în Statulu acela; pentru că, puterea executivă va deveni legislativă în unutul celu mai importante alu legislațiunii... Dacă puterea legislativă nu va stătu din anu în anu, ci pentru totu-deuna, asupra rădăcării dărilor publice, ea se pune în riscu de a perde libertatea, pentru că puterea executivă nu va mai atirna de ea; și cându are cineva unu asemene dreptu pentru totu-deuna, pucinu fi pesă de lu are de la șine saș de la unu altulu. Totu așia se întimplă și când Adunarea votedă, unu anu cu anu, ce pentru perpetuitate, asupra puterilor de apă și de uscatu și trebuie se se încredinșe puterii esecutivei.”

Sermane Montesquieu, căci nu te împinge peșatul se învii astăzi între romani cu utopiele aste ale tale negustate și neimpărșite de puternici dilei de pe la noi! Securamente că nu fi s'ar face grația de a ține compania domnului Aricescu la Văcăresci, ci ai fi trâmșu se faci saștea temniței de la Arnota, sau se ții unu cursu de constituționalismu la facultatea de la Telega.

În adevăr, nu scie cineva ce se face, se ridă saș se plîngă, cându vede că numai la noi în România s'au mășgăsit căți-va răsdăran cari se interprete de pe dosu aceea ce, ori pe unde esiste uă constituțiune, unu regime parlamentar sau pus mai pre susu de ori ce îdoiața.

Prețindene unde oporele nu dau suptu arișele lăngede ale asolutismulu, dreptulu de a impune este ordinarmente regulat prin constituțiunea Statulu; totu ce a ce se stringe directu sau indirectu afară din forma prescrișă, este unu abusu de autoritate, este unu jafu.

„Nici unu impozitu nu potă fi

„statornicit, nici strinsu decât în virtutea unei legi (art. 16 alu const. Fr. din 1848; art. 110 alu Cons. Belge; art. 25 din Convențiune). Cuvintele pentru cari s'au scrisă această în constituțiune, sunt mari și numeroșe. S'au crediutu, și cu dreptu cuvintu că unicul mișlocu de a asigura netrecerea impozitulu peste adevărațele sale otarie este de a fi votat a nuyele de către uă Adunare de represintanți chiaru ai celor contribuabili ce au a plăti dările, și ale căroră trebuinșe le sunt cunoscute, facultățile bănesce familiare. Adunarea înfăcișându masa cea mare a națiunii, unulu din atribuțele ei cele mai principale, este de a impune, vota și consimș dările în numele națiunii. Acestă dovedesce la uă epocă determinată în fiă-care anu, că poporul se guvernă după legile sale. Acestă e mișloculu celu mai puternicu pentru a împiedca întreprinderile puterii esecutive care ar fi contrarie legilor statornicite. Dreptu vorbindu, veniturile publice se componu în cea mai

1) De l'esprit des lois, liv. XI, chap VI.

mare parte din bani versați de către popor. Aurul ce curge ghirlă în lașile vistiariiei, este produsul sudorilor și al muncii sale. Cu ce cuvinte dară i s'ar călca, precum i s'au și călcat anul acesta dreptul de a fi consultat mai înainte de a se fișpa cotitatea dărilor, căci reprezentanții ei, sunt însărcinați a răspunde asupra mărimii sacrificiilor ce poporul poate face? A parte de aceste considerațiuni, imposibilitățile care comperăm garanția libertăților publice. El nu e datorită, nu poate fi dat decât de către acei ce se bucură de aceste garanții. Așia dară reprezentanții deosebitelor interese ale societății, au dreptul misiunea cea mai sacră de a judeca dacă aceste garanții s'au dobândit.

E președinte, dice Locke, ca guvernământele n'ar putea supsiște fără cheltueile mari și fără impozite și că este enunțios ca acei ce se bucură de protecțiunea unui guvernământ să plătească ceva, se de ceva, în proporțiunea averii lor pentru a părea și conservarea Statului. Dar totu d'o dată trebuie a ave consimțimentul celui mai mare număr al membrilor societății, consimțimentul ce-lu dau sau nemișcarea prin dinșii sau prin reprezentanții lor aleși de către dinșii; căci dacia ar pretinde cine-va a ave puterea de a impune și de a rădica tașe din propria lui autoritate și fără consimțimentul poporului, el ar viola legea fundamentale a proprietății lucrurilor și ar dă răpăna janta ori căruj guvernul.

Așia dară și după teoria autorilor englezi, și după a celorlă frapesei, rezultă că puterea legislativă, este singură competentă pentru a impune obligațiuni cetățenilor. Puterea executivă nu poate face altu, n'are altă misiune decât d'a aduce la îndeplinire obligațiunile statornicite prin lege. Regulă generală, imposibilitățile trebuie a li autorisat de către Adunarea națională. Fără această autorizare, legălminte vorbindu, el nu poate fi împlinit. Cătră aceste, se nu scăpăm din vedere un singur minut că o mulțime intrându în societate n'a perdut drepturile firești. El face parte, în stat, dintr'ua asociațiune liberă, garantată de un pact fundamental. Ei bine, asociațiunea politică ca și cea civilă, poate determina, singură eaș cheltueile ce va judeca de cuviniță a face. Totu ea otărăsece mărimea sumei ce va fi datorită a pune la mijlocu fiă-care asociat. Aginți societății, cari sunt omenii guvernului, n'au altă putere în această privință, altă putere, decât puterea ce au bine voită a le conferi asociațiunea.

Etă misiunea guvernului în statul constituțional, redusă la adeverata ei expresiune.

Nici un sacrificiu nu e mai viu simțit într'un stat, decât sacrificiul banesc. Sacrificiul ce face cetățeanul cu sângele seș, este, după părerea noastră, mai suportabil, cari ilu face în nisece momente de entuziasm și gloria ne facu se ne dăm și cămășia după noi. Cu totu almintre se petrece lucrul în materie de dări. Preceptorul flecmatic și implacabil ca un englez și trage

bănișorii din pungă cu cea mai mare recelă și linisce. Ba șigma lui, merge, pe une locuri, pînă a te face se plătești de două și de trei ori pentru un termin. — Cum, se n'atmplă la Focșani. — Tocmai pentru acea omenii înțelepți n'au putut recomanda îndestulul celor ce ordină și împlinesc dările, ca se ne ia bănișorii din sinu cu socotela, cu iconomia, și chiaru cu se ma de a nu seca isvorul veniturilor publice și de a nu suscita rezistenție ne delaturate, ne învinse. Aceste precauțiuni, ne esplică pentru ce s'a reclamat cu atata ardore, supu monarchiele absolute, forte de mult și în numele poporului dreptul de a fișpa prin deputați cățmea impositivului. Așia dară aici este locul se re-pețim împreună cu D. F. B. Saint-Prix: *imposibilitățile ce au făcutu se se descopere guvernul reprezentativ.* Mai târziu principiul acesta s'au lărgit. Lumea aș recunoscutu că suveranitatea poporului nu se mărginesce numai în a preveni abuzul imposibilității, ci se întinde la toate obiectele legislațiunii.

Terminăm pentru asta-și, spūnd și națiunii și reprezentanților ei, și guvernului care și-au permis a octroia de la sine un budget, în contra descripțiunilor atât de chiare ale convențiunii, și au permis a împlini dări respinse de puterea legiuită a țerei că numai desbaterile publice ale camerei, că numai cererea și scărmanarea aprofundată a veniturilor și cheltueilor Statului, că numai dreptul acordat reprezentanților națiunii de a esamina totul, de a cere socotela pentru totul, pune finanțele staturilor constituționale în umbra delapidățiunilor. ² Autorii convențiunii, n'au putut traduce mai bine aceste principie în capite de legi, de cătu înscriindu-le în articolele 24 și 25 ale pactului nostru constituțiv. Ei au cugetat bine despre mărimea drepturilor unei camere în regimul constituțional. Ei au fost convinși că esamele budgetului este uă revisiune a deferitelor părți ale economiei publice, și în adeveru, ce alta de cătu egle ce s'au disu în cameră și în presă, ne pte încredința că acestu esamenu este de un interesu vital, suprem pentru uă națiune? Acordul sau refuzul budgetului, este uă reuială între Adunare și guvern, este uă improspătare a mandatului. De-i aprobă purtarea pentru anul trecut, îi dă creditu pentru anul vintoriu, de nu lu aprobă ilu refuză. Dică deloșii apărători ai absolutismului ce voiu voi, daru lucrul este așia. Sperăm a lu fi probat.

FELURIMI.

Pe cându noi ne plangem de multele ploie în primăvera acasta, în alte locuri se n'atmplă tocmai contrariul. În Ungaria și anume la malurile Tisei (Theiss) domnesce uă secetă fără esemplu. Descripțiunile din partea locului sunt forte triste și estragemu numai cea următoria de la finitul lui Maiu. Secetea, dice corespondentele, care de căte-va septemane domnesce în cea mai mare parte a teritoriului de dincolo

Theorie du droit constitutionnel français, §§ 693-694.

¹ Veți ce dice asupra acestui obiectu Si-monde de Sismondi în studiile sale asupra constituțiunilor popoarelor libere.

de Tisa, a ajunsu la unu grad uă inspăimintătoriu. Raporturile despre starea cerealilor mai din tôte comitatele sunt d'o potrivă desolați, și dacă nu va veni în curind uă ploie abundante, atunci miseria care ie din ce în ce mai mari dimensiuni, va ajunge nesuferită. Pe tótă întinderea liniei ferate de la Szolnok pînă aproape de Dobreezin, unde mai înainte erau pășunile cele mai frumoșe și înbilugate, nu se mai vede nimic de cătu pulbere; pe câmpurile de aratură se vede numai ici colo puciu grău-uscătu. Lipsa de nutrimentu pentru vite a silitu pe cultivatori a cosi grăul, din care totu nu mai putea spera uă recoltă; unu stinjenu de paie, care mai înainte se vindea cu 5 și 6 florini, se plătesce acumu la Torok-Szent-Miklós cu 30 florini; finu nu se găsece cu nici unu precu. Amu vedutu cu ochii noștrii țeranii săraci în mai multe sate din comitatul Bihar desvelindu cășutele lor de acoperișul de paie spre a nutri cu dinsu vitele lor. Lipsa de apă în părțile Kumaniei depărtate de riuri este forte simțitoră. Legumele verđi, salată, castraveți și altele au ajunsu uă mare raritate; asemeni legume s'aduc la Dobreezin și la locurile dimpregiur cu calea ferată de la Presburg. Mulți agricultori s'au vedutu siliti a vinde vitele lor pentru neputința d'a le pute nutri și se socotesc fericiți dacă potu găsi cumperatori cu jumetate prețu. Ca unu esemplu aretu că oile cu lină se vindu cu 3 florini, chiaru și cu 2; mei se oferessu cu 50 de crățari (3 lei) și nu găsece cumperatori. Dacia seceata va mai ține dou septemane, atunci miseria va fi generale.

INSURECȚIUNEA POLONĂ.

Ne mărginim pentru astădi a reproduce uă corespondință publicată în ziarul „Politik”, care coprinde uă caracteristică interesantă a situațiunii actuale și-a stării sociale în Russia și Polonia, mai cu se ma în privința partiturilor beligerinți. Daru se lăsăm se votbescă însuși corespondentele:

„În timpul dupe urmă n'am uă lăsatu se trecă nici uă ocaziune d'a vorbi cu oficiari ruși cari s'au întorsu de la teatrul de rebelu. Oficiarii ruși se potu împăți în trei părți principale, și anume: în sateliți orbi ai guvernului, în militari indiferinți, cari facu terribile rebelu de esterminațiune în Polonia cu uă mare neplăcere ca se nu dicem cu aversiane, și în bărbați liberali, mai totu d'a una junți și membri unor societăți secrete revoluționare, cari credu într'ua mișcare revoluționară în Russia și lucrădu în conformitate. Cea d'antii categoră este compusă parte de boțrăni băteuși (subreurs), parte din membri de familie din inalta aristocrație, însă în cea mai mare parte, de străini, de germani. A două clasă, oficiarii moi sau indiferinți se compune în parte de puteri forte respectabili, de oficiari, cari au combătu mai înainte la Caucaș sau în campania Crimeii cu multă bravură, ei simțu uă naturale aversiune a face unu rebelu care din și în și degeneră mai multă într'ua luptă de esterminare, însoțită cu omoru, incendiu, prădare și totu felu de escese. Ei posedu unu simțimintu pre viu militar, spre a nu fi convinși că potu găsi în luptă cu numeroșele bande de insurginți, ce se ivescu petutindinea, disparu și se reivescu necontenti, forte lesne unu sfirșitu trist și fără gloriă, daru în nici unu casu lașre militar. Ei caută, pe cătu potu a indulci ordinele crude și barbare ce primescu de la superiori lor, a infrina selbetecia, vandalismul și dorința de jăfuire a supușilor lor, și dorescu din fundul animei a se găsi în contru unei armie regulate polo-

nese, cu care va fi cu puțință a face unu rebelu de regulă. Dacă s'ar asculta acea clasă de oficiari, Russia ar înceta d'a persecuta și d'a combăte bandele de insurginți, ar favorisa organizarea unor corpuri mai mari de poloni, spre a pute face cu ele unu rebelu mai grabnic și mai pușinu a-nevoiosu. Acastă opiniune este împărțită de mulți oficiari superiori; soldații din contra, cu tôte ostenele, găsece în maniera actuale d'a combăte multu gustu, fiindu că le permite uă viață mai liberă, mai desfrinată, de cătu au putut visa vr'ua dată. A treia clasă, oficiarii liberali și membrii lui „Velikor”, și a altor societăți secrete ale „junii Rusie”, trecu în rândurile insurginților în dată ce găsece ocaziunea favorabile, sau se silece cătu le este cu puțință a provoca uă insurecțiune în rândurile soldaților ruși. Acesti junți sunt însuflețiți d'unu mare entuziasm pentru idealele lor „Russia nouă liberă”, care, cumu credu ei, va resulta din lupta actuale, și în maniera cu care servescu pe capi lor misterioși desvoltă uă mare bravură, uă energiă și perseverență neobicită, precum și uă inteligență extraordinară.

„Amu vorbitu adesea cu oficiari din câte trele categoriele, și, lucru ciudat, cu tótă diferența de credință politică a lor, am auditu de la toți mai acea-și judecată și aprețire de spre rebelul actuale. Toți sunt de părere că insurecțiunea actuale a țerei nu se va pute suprima, nici cu cele mai mari sacrificie, dacă va mai continua pînă la ierna viitoria.” Pînă atunci, imi diso unu oficiaru conservativu, dacă lucrurile continuă a merge cumu au mersu pînă acumu, vomu ave uă perdere generale de celu pușinu 80,000 omeni, nu vomu mai pute atrage sucursali, daru vomu ave naintea noastră uă țără cu totu ruinată, absorbită și adusă la disperare. Dacia atunci ne voru lipsi numai de căte-va ori aprovizionările din intru Russia, sau dacă se va n'atmpla acolo ceva, atunci ori cumu Polonia este perdută pentru noi, de și ea însăși va fi atatu de devastată, în cătu va trebui se trecă multu timp, pînă ce va pute redobindi puterile necesare spre a se constitui într'unu statu puteric și independent. Totu acelu oficiaru imi o-servă însă, că lucrurile nu voru ajunge pînă acolo, și că unu ajutoriu directu din partea Prussiei se pte accepta în scurtu timp. Dacia vomu dobindi unu ajutoriu prusianu de 50,000 de omeni și necontente supsidie de materiale de rebelu și aprovizionări alimentare din Prussia, atunci insurecțiunea poloneșă pte fi terminată în patru septemane. Acestea sunt cuvintele acestui oficiaru veteranu, unu bărbatu cu sperință și care are amici în cerșurile cele mai nalte, care prin urmare pte sci forte bine pînă n ce grad merge întimitatea russo-prusiană. Elu trecuse cu tăcere, sau pte uitare, că în casul unei asemenea eventualități Russia este amenințată d'unu rebelu cu Franția, pte și cu Englitera. Noi însă aici (în Warszawa) scimu forte bine ce se va întâmpla în dată cându uă bataliune prusiană ar intra în Polonia. Dacia putem pune credemintu în afirmările junilor oficiari, cari citescu mai desu pe „Kolokol” de cătu regulamentulu de serviciu, și cari contribuiescu multu la libera circulațiune a fotei libere din London, atunci va isbucni încă în cursul verei uă mare rescolă de multu timp pregătită la Petersburg și la Moscva. Acolo guvernulu s'adă într'ua mare temere și tôte pasurile sale dovedescu uă nesicuranță și uă indecisiune grozavă, de și se silece s'ua ascuțu străinătăți printr'unu tonu de aroganță. Uă partit d'a curtea Petersburgului speră că va pute, încă în mo-

mentulu după urmă, se înduplece pe imperati a octroia uă constituțiune liberale și uă deplină autonomă a țerelor. Atunci, dice acesti omeni cari citescu acumu pe „Kolokol” cu atata atențiune, atunci vomu fi servitorii cei mai fideli și devotați ai Maiestății sale Imperatului tutoru Rusielor, atunci vomu merge cu stindariula tricoloru (albastru-albu-roșiu) în Trecia spre a libera pe frații noștri, slavii meridionali, și atunci nu va mai fi nici uă putere care se pte resiste aculei rusesce. Aceste cuvinte sunt forte semnificative, ele spunu mai mult de cătu tôte notele ce s'au schimbat între cabinete în cestiunea polonă.

INDUSTRIA NAȚIONALĂ.

Amu vorbitu deja despre dou obiecte cari facu onore arti și industriei naționale, și cari erau otărite pentru espozitiunea din London. Aceste dou obiecte sunt epitafulu brodatu de d. Nacu și trăsura lucrată de d. C. Zapolia.

Celu d'antii, prin măiestria cuseturilor, prin fineța desenurilor, prin eleganța lucrului, merită în adeveru numele de capu d'opere de broderia. Toți acei-a cari lu-au vedutu mărturescu în favorea sea. Cei cari nu-lu au vedutu ilu potu vedu în tôte țilele în prăvălia d-lui Nacu și în reducțiune fotografică, la administrațiunea Romănilor. Elu a costatu patru ani de lucru necurmatu. Astădi se află pus la loteria.

Acea-și sorte avu și trăsura d-lui Zapolia. Acastă trăsura solidă, elegantă, din cele mai frumoșe și mai bine lucrate, și avind și meritulu ca tôte bucățile din care se compune se fiă lucrată în țără, a fostu esaminată de d. Primu Staroste, și de mai mulți esperinți comercianți și raportulu ce au datu Ministeriului de Comerț și industrie despre dinsa a espusu cea mai deplină satisfacere în tôte modurile. Ministeriulu de comerț însuși părăse că înțelesese unu momentu că trebuia încurajia industria națională și ceruse de la d. Primu Staroste cercetarea alu căru rezultate a fostu raportulu de care vorbirăm mai susu. Pe urmă însă se pare că ideia s'a schimbatu. D. Zapolia ca și d. Nacu fu nevoitu a pune la loteria trăsura sea. Aceste dou obiecte, cari au merită a merge la Palatul espozitiunii de la London spre a areta lumii că și la noi sunt artisti de merit, și la noi artea și industria nu astepă de cătu uă impulsione, spre a-și luă șborul și a se pune alătura cu ale celei-lalte lumii civilizate, din cauza nemerniciei noastre politice, aceste obiecte fură respinse din palatul Industriei unde nu erau primite a figura supu numele Romăniei. Astădi ele sunt puse la loteria. Biletele se află la proprietarii obiectelor și la administrațiunea Romănilor. Prețulu este: pentru epitafulu unu galbenu biletulu; — pentru trăsura 7 șlanți. Tragerea loterielor se va face, la Administrațiune, cându tôte biletele voru fi vindute. Sperăm că această tragere nu va întârzi, căci credem că Romăni se voru grăbi a dă industriei naționale concursulu care i se refuză de cea-a ce aru pute-o încurajia, și că în curind biletele voru fi date.

Domni, cari au priimitu în depositu prin județe portrete de ale căpitănilor Dunca, sunt rugați a trāmite banii la Administrațiunea acestui ziaru cătu mai curind.

D. M. N. din Pitesti este rugat a trāmite la Administrațiune abonamentulu pentru dou abonați la Tesaurulu de Monumente istorice, cari au ramas neplătite din cele 12 bilete ce a priimitu d-șă de la d. E. C.

Korespondința administrativă.

Sunt răgăni toți dd. Korespon- dincii ai acestui ziar...

Le professeur I. Stadtherr arrivé de Constantinople de la maison d'Aristarchi Prince de Samos...

Pentru o societate de asigurațiune se poate căuți-va agenți inteligenti...

Strămutare de domiciliu. Kofetăria situată pe podul Mogomoai...

Tot d'odată sbb-skrissă, k o noare rekomandă Magasinul sbb, bin aranjat și asortat...

SKIMBARE DE DOMICILIU De la sf. George treacă Stabilimentul nentru vinderea mobililor...

S'afis au assortimentul velt mai komplet de mobile...

Spre știința publică. La grădina k nloni in aroniera...

de vinzare Pădurea dntz moma Adnagi...

de vinzare Trăsri de drsmă mi de oramă...

SURE MITINȚA PUBLIKĂ. Sbb-semnatș k onoare face k-

de vinzare Pădure pe momiă Valea-Mărașii, Distrikțș Argemiș...

de vinzare Locu și casă la Tarna Măgurele. 1. Locu în București max. Prek-

Dare spre tăere. Pădurea sntș n- mire de Slăveni...

de inkiriul Kasele din slija Xerzstrăle Kolonelsiș Kslogls...

de inkiriul Kasele din slija Xerzstrăle Kolonelsiș Kslogls...

de inkiriul Kasele din slija Xerzstrăle Kolonelsiș Kslogls...

VALLER & HARTMANN.

Bucuresei & Galați.

AGENTIA DE LA CLAYTON SHUTTLEWORTH & Comp. Lincoln, Englitera.



Mașină de treerat cu locomobilă cu putere de 8 cai

CLAYTON, SHUTTLEWORTH & Comp.

Avem onoare de a înștiința pe domnii proprietari și arendamii din Moldova...

DOMNII WALLER & HARTMANN. în Galați slija Marinei în skela No. 212...

APE MINERALE LA MAGAZINUL IOAN ANGELESCU

Anunță că iaă sosit unū mare asortiment de Ape Minerale precum Borvis de Borssek, Selterū-Waserū...

Sunt însemnatș Rekomandș sosiria din noș a mai mltor...

ZAHAR ENGLIZESK 3 tei și jumătate okaoa, Ikre Negre ku 18 lei okaoa.

DE VINZARE. MĂTARE DE MAGAZIN Mi deskidere din noș...

DE VINZARE. 1. Pădure pe momiă Valea-Mărașii, Distrikțș Argemiș...

DE VINZARE. 1. Locu și casă la Tarna Măgurele. 1. Locu în București max. Prek-

Dare spre tăere. Pădurea sntș n- mire de Slăveni, velt zive mi Bzeas-

de inkiriul Kasele din slija Xerzstrăle Kolonelsiș Kslogls...

de inkiriul Kasele din slija Xerzstrăle Kolonelsiș Kslogls...

de inkiriul Kasele din slija Xerzstrăle Kolonelsiș Kslogls...

de inkiriul Kasele din slija Xerzstrăle Kolonelsiș Kslogls...

de inkiriul Kasele din slija Xerzstrăle Kolonelsiș Kslogls...

de inkiriul Kasele din slija Xerzstrăle Kolonelsiș Kslogls...

de inkiriul Kasele din slija Xerzstrăle Kolonelsiș Kslogls...

INVITAȚIUNE

în favoarea viitorului Gimnasiu din Ploesti. Sub-semnatș kroskștș, nrekșmș...

Ciment de Portland. La Magazin Dimitrie D. Grădi-

Avis important. A sosit la d. Dărot strada Tea-

Spre știința publicul. Sbb-semnatș are onoare de a în-

de vinzare sau de inkiriatū. Villa rēnosatșliș Doktorș Barasch

A eșitū de subț tiparū broșura intitulatā ANIMORUL. Călegere de Cânturi naționale și populare...

PENSIONATUL SIAICARIU-IONESCU. Supt-semnatș, professori în Gim-

APE MINERALE PROASPETE din anulū 1863. Ansmo: Adelheidsquelle, Eg-

Libreria Christ: Ionniu. A eșitū de sbb tinarū volșminilū

Spre știința publicul. Sbb-insemnatș bēkșrindșse in tran-

de vinzare sau de inkiriatū. Villa rēnosatșliș Doktorș Barasch

de vinzare sau de inkiriatū. Villa rēnosatșliș Doktorș Barasch

de vinzare sau de inkiriatū. Villa rēnosatșliș Doktorș Barasch

de vinzare sau de inkiriatū. Villa rēnosatșliș Doktorș Barasch

de vinzare sau de inkiriatū. Villa rēnosatșliș Doktorș Barasch

de vinzare sau de inkiriatū. Villa rēnosatșliș Doktorș Barasch

de vinzare sau de inkiriatū. Villa rēnosatșliș Doktorș Barasch

de vinzare sau de inkiriatū. Villa rēnosatșliș Doktorș Barasch

de vinzare sau de inkiriatū. Villa rēnosatșliș Doktorș Barasch

de vinzare sau de inkiriatū. Villa rēnosatșliș Doktorș Barasch

de vinzare sau de inkiriatū. Villa rēnosatșliș Doktorș Barasch

de vinzare sau de inkiriatū. Villa rēnosatșliș Doktorș Barasch

de vinzare sau de inkiriatū. Villa rēnosatșliș Doktorș Barasch